
085204材料工程
1、本硕士点及研究方向与特色介绍
作为现代人类文明和科学进步三大支柱之一的材料科学对各领域的影响日益广泛和强烈，本学科以主动适应21世纪信息、生物、能源、环保、航空航天等高技术领域发展对新材料的需求，紧密围绕国家建设资源节约、环境友好社会为战略目标，通过近几年的努力，已经建立了较完整的研究与教学体系，形成了具有自己特色的研究方向：粉末冶金。
粉末冶金是制取金属粉末或用金属粉末(或金属粉末与非金属粉末的混合物)作为原料，经过成形和烧结，制取金属材料、复合材料以及各种类型制品的工业技术。粉末冶金技术具有一系列优点，备受工业界重视，特别适用于稀有难熔金属及其产品制造。
主要研究内容：粉末冶金新技术、粉末冶金新材料、新工艺及先进装备。
2、培养目标及硕士点开设的主要课程介绍
培养目标：在粉末冶金领域内，掌握坚实的理论基础和系统的专门知识，了解本学科的发展动向，具备从事科学研究和解决工程技术实际问题的能力，熟练掌握一门外语,并能熟练地进行专业阅读和初步写作；掌握必要的实验及计算机技术，熟悉现代实验技术, 具有独立承担专门技术工作的能力；能胜任科学研究、高等教育工作及工程管理等专门技术工作。培养具有创新意识和创业能力，服务冶金行业和江西省地方经济建设的应用复合型人才。
主要课程：数理方程，数理统计，计算方法，材料科学导论，材料热力学与相变，陶瓷导论与先进材料，试验设计与数值分析等。
3、导师队伍情况
羊建高：55岁，博士，教授，硕士生导师，享受国务院政府特殊津贴。钨资源高效开发及应用技术教育部工程研究中心主任，粉末冶金国家重点实验室学术委员，中国有色金属工业总公司跨世纪学术技术带头人。 

近三年主持国家自然科学基金1项，省部级科研项目2项；4项科研成果通过中国有色金属工业协会鉴定，国际领先3项、国内领先1项；出版专著2部；承担企业委托项目多项；获省部级科技进步奖4项；授权发明专利1项，实用新型5项；发表学术论文8篇；培养研究生5名。
主要研究方向：粉末冶金新材料及装备。
杨  斌：48岁，博士，教授，博士生导师。国家铜冶炼及加工工程技术研究中心副主任，中国材料研究学会理事，中国机械工程学会塑性加工学会理事，江西省稀土学会副理事长，国家863新材料领域专家库专家，江西省新世纪"百千万人才工程"第一、第二层次人选。
近三年主持承担国家863计划项目2项，国家科技支撑计划项目1项，江西省科技支撑计划项目1项，承担企业委托项目多项；获江西省科技进步二等奖1项；发表学术论文10篇。近三年培养研究生12名。
主要研究方向：粉末冶金新材料。
柳瑞清：56岁，博士，教授，硕士生导师，享受国务院政府特殊津贴。国家铜冶炼及加工工程技术研究中心新材料研究所所长，中国材料研究学会理事，中国有色金属合金与加工学术委员会委员，中国机械工程学会塑性加工学会理事，江西省优秀研究生指导教师。
近三年承担国家863计划项目子项目1项，省部级科研项目3项，企业委托项目多项；获中国有色金属工业协会科学技术奖一等奖、二等奖各1项；授权发明专利1项；发表学术论文8篇。培养研究生5名。
    主要研究方向：有色金属材料加工、粉末冶金新材料。
4、本硕士点开展的科学研究及社会服务情况介绍
近年来，承担了国家“863”计划项目、国家自然科学基金、国家科技支撑计划项目等国家级课题及省部级、企业委托项目10余项，科研经费2000多万元，发表高水平论文30余篇。在粉末冶金新技术、粉末冶金新材料、新工艺及先进装备研究方向已取得了丰硕的科研成果。
在研究生的培养及科研方向上，坚持科学技术为国民经济建设服务的指导思想，注重将材料研究与实际工程中的新理论、新技术相结合，将材料的基础研究与相关企业的发展中实际工程问题相结合。
5、本硕士点培养条件介绍（含师资及培养的软硬件条件）
本硕士点现有教授5人，副教授1人，在研国家级、省部级和企业委托科研项目10余项，科研经费2000多万元，团队长期从事粉末冶金研究工作，具有硕士研究生培养经验，具备优良的师资条件。
硕士点拥有钨资源高效开发及应用教育部工程技术研究中心及博士后科研工作站、国家钨与稀土产品质量监督检验中心、钨与锂特色资源及新材料江西省高等学校高水平工程研究中心等较为齐全的钨领域研发平台，拥有较为完善的粉末冶金教学、科研设备，具备硕士研究生培养硬件条件。
现有实验室面积2800m2；拥有教学、科研仪器设备46台（件），其中10万元以上国内外先进教学、科研仪器设备25 台（件）；中外文科技期刊128种、中外文藏书2.1万册、校园网通过100兆以太网，可在线高速检索、下载多种中外文数据库。
085216化学工程
1、硕士学科点及研究方向简介 

化学工程硕士点“现代分析与测试”培养方向依托国家钨与稀土产品质量监督检验中心、江西理工大学分析测试中心、教育部钨和稀土国家工程中心，近年来先后承担国家级、省部级科研课题10余项，研究经费充足，获省部级科研奖1项。在Biosensors and Bioelectronics (影响因子：5.361)、Nanoscale (影响因子：4.11)、Analyst (影响因子：3.913)、Electrochemistry Communications (影响因子：4.282)等杂志上发表高水平SCI、EI收录论文20多篇。拥有inVia 激光拉曼光谱仪，LAMBDA-35 紫外可见分光光度计，Diamond TG/DTA6000 热重/差热综合分析仪，AUTOLAB PGSTAT302 型电化学工作站、AxioskopⅡMAT材料光学显微分析系统，日本理学公司X 射线衍射仪，Panalytical PW2424 型 X 荧光分析仪， SMART APEX 单晶X 射线衍射仪，Philips 扫描电子显微镜， IRIS INTREPIDⅡ型ICP 发射光谱仪等高精尖现代分析表征仪器。
主要研究方向有：
（1）现代分析与测试
2、培养目标及硕士点开设的主要课程
培养目标：本学科要求硕士学位获得者能够掌握马克思主义、毛泽东思想的基本原理，坚持四项基本原则，热爱祖国，遵纪守法，品德良好，具备严谨的科学态度和优良学风，树立愿为社会主义现代化建设做贡献的思想。具备良好的化学基础知识和实验技能训练，能够熟练掌握现代新型分析技术的基础理论，了解国内外化学分析与测试技术的前沿现状和发展动态；具有严谨求实的科学态度，良好的实验技能和总结归纳分析科学问题的能力；熟练的外语基础，初具独立开展科学研究的能力，能胜任本学科有关教学和解决实际问题；能熟练地阅读本专业外文资料，具有良好的写作能力、进行国际学术交流的能力和其它实际应用能力；能熟练操作计算机；具有创新意识和精神，能灵活应用本专业所学知识独立开展科学研究，能够独立承担工程技术或工程管理工作的能力。
主要课程有：分离工程、催化化学、高等有机化学、现代仪器分析实验技术、固体材料表征方法。
3、导师队伍情况
本研究方向现有高级职称人员5人，硕士生导师4人。他们在自己的学科领域具有丰富的研究经验和和取得了一批重要的研究成果，发表高水平SCI、EI收录论文20多篇。
代表导师介绍：
陈金清：博士，教授，教授，硕士生导师。江西省新世纪百千万人才，江西省中青年骨干教师，中国有色金属学会冶金物理化学学术委员会委员，广西河池地区有色金属专家，江西省稀土标准化委员会秘书长。
近三年共主持了国家自然科学基金项目1项、江西省自然科学基金和江西省教育厅的教改项目各1项，承担企业合作科研项目6项、为赣州市经贸委制定赣州市铜产业发展规划指导意见1项；参与完成了国家“973” 1项，“863”项目2项，国家自然科学基金项目4项及多项省部级项目。以第一发明人申请发明专利3项，实用新型专利1项，以第二发明人申请发明专利1项；发表科研论文31篇。
吴伟明：男，副教授，主要研究领域为现代分析检测方法，在核心杂志上发表论文10多篇。近五年发表的论文情况如下：
(1) 程明焱，刘和连，吴伟明，罗飞扬，孙仙源，李安运，陈金清. 稀土分析检测方法标准述评，有色金属科学与工程， 3，108-114，2012 .

(2) 杜海燕，林宗彬，吴伟明，邹志强. 铝电化学阳极氧化技术研究进展，广州化工，39，27-29，2011.

(3) 吴伟明. 赤泥矿中的稀土元素测定方法的研究，有色金属科学与工程，2， 76-79，2011. 

(4) 吴伟明，许方. ICP-AES法测定铜合金中的镍、铅、锡，现代科学仪器，5，54-55，2008.

黄海平：博士，副教授，主要研究方向为新型纳米材料的制备与表征，化学修饰电极，电分析化学及电化学发光，生物传感器。目前主持包括国家自然科学基金及省自然科学基金在内的科研项目6项。目前已发表论文代表作如下：
1. Haiping Huang, Jingjing Li, Jun-Jie Zhu Electrochemiluminescence based on quantum dots and their analytical application, Analytical Methods, 3(2011), 33–42(影响因子：1.036).

2. Haiping Huang, Jingjing Li, Yanglan Tan, Jinjun Zhou, Jun-Jie Zhu, Quantum dot-based DNA hybridization by electrochemiluminescence and anodic stripping voltammetry, Analyst, 135(2010), 1773–1778 (影响因子：3.913).

3. Haiping Huang, Yanglan Tan, Jianjun Shi, Guoxi Liang, Jun-Jie Zhu. DNA aptasensor for the detection of ATP based on quantum dots electrochemiluminescence, Nanoscale 2(2010), 606 – 612 (影响因子：4.11).
4. Haiping Huang, Jun-Jie Zhu. DNA aptamer-based QDs electrochemiluminescence biosensor for the detection of thrombin, Biosensors and Bioelectronics 25(2009), 927-930 (影响因子：5.361).

5. Haiping Huang, Guifen Jie, Rongjing Cui, Jun-Jie Zhu. DNA Aptamer-Based Detection of Lysozyme by an Electrochemiluminescence Assay Coupled to Quantum Dots, Electrochemistry Communications 11(2009), 816-818 (影响因子：4.282).

6. Haiping Huang, Xiaomiao Feng, Jun-Jie Zhu. Synthesis, characterization and application in electrocatalysis of polyaniline/Au composite nanotubes, Nanotechnology 19(2008), 145607 (7pp) (影响因子：3.644).

4、本硕士点开展的科学研究及社会服务情况
本研究方向主要围绕钨、稀土及铜的分析检测而展开研究，同时包括新型稀土纳米材料的制备与表征，化学修饰电极，电分析化学，生物传感器等。
钨、稀土及铜的分析检测：
该研究方向主要依托国家钨与稀土产品质量监督检验中心及江西理工大学分析测试中心展开，主要包括根据国家标准对钨与稀土产业链中的产品的元素含量检测、标准制定、技术研发、成果转化等，朝着“国内领先、世界一流、国际互认”的目标迈出了坚实的步伐，有力地推动了赣州的钨与稀土由资源优势向经济优势转化并实现产业结构的升级和科技转型。
新型稀土纳米材料的制备、表征及应用：
该研究方向主要围绕新型纳米材料的制备方法、分析表征手段及分析应用而展开。江西赣州是我国离子型稀土资源的主要分布区，利用地缘优势，紧紧围绕着新型稀土功能纳米材料的制备、表征和电化学发光性能研究展开研究。通过各种液相化学方法制备具有形貌和大小可控的稀土纳米材料；利用各种表征手段，对所制备的纳米材料进行表征；分析其元素组成，价态结构，光学性质；研究稀土纳米材料在电化学发光生物传感器领域的应用。
江西理工大学地处“世界钨都”、“稀土王国之称的”江西省赣州市，基于国家、江西省和江西理工大学的重点发展战略目标，针对钨、稀土、铜材料及产品的教学、科研、生产控制所需的分析检测环节，设置“现代分析与测试”这一研究生培养方向。
我校位于江西省赣州市，具有资源区位优势，有色冶金、有色金属材料、稀土、采矿等专业是我校的重点与特色学科。实验室与所服务专业的教学与科研结合，逐渐形成一些特色优势学科专业发展方向，但是到目前为止，还没有专门的分析检测领域的硕士培养方向，因此设置“现代分析与测试”这一研究生培养方向，对于服务于钨、稀土、铜相关产业的采、选、冶及深加工企业，具有重要社会服务意义。
5、本硕士点培养条件介绍
本研究方向具有较强的科研队伍，已拥有一批学术水平高，爱岗敬业的导师队伍。现有教授2人，副教授3人，博士3人。拥有Nicolet5700 红外光谱仪，inVia 激光拉曼光谱仪，LAMBDA-35 紫外可见分光光度计，Diamond TG/DTA6000 热重/差热综合分析仪，AUTOLAB PGSTAT302 型电化学工作站、AxioskopⅡMAT材料光学显微分析系统，日本理学公司X 射线衍射仪，Panalytical PW2424 型 X 荧光分析仪， SMART APEX 单晶X 射线衍射仪，Philips 扫描电子显微镜， IRIS INTREPIDⅡ型ICP 发射光谱仪等现代分析表征仪器。在科研基础上，本单位具有一定的科学研究基础，近年来曾获得省部级科研奖励；在国内外发表一定数量的学术论文，包括SCI收录论文和中文核心论文等；在硬件设备上，本单位有可供研究生开展高水平科学研究工作所必需的教学和科研仪器设备；在科研经费上，本单位具备硕士生导师的人员目前承担有一定数量的国家级和省部重点科研项目，或有重要价值的、较高学术水平的技术开发项目，有较充足的科研经费，能够满足研究生培养的需要。
6、本硕士点业务课（自命题）考试大纲、考试题型及分值分布
考试科目：《化工原理》
教材：《化工原理》（上、下）  姚玉英等  天津大学出版社
参考书目：
《化工原理》（上、下）  陈敏恒等  化学工业出版社
《化工原理》（上、下）  谭天恩等  化学工业出版社
《化工过程及设备》     郭年祥等  冶金工业出版社
（1） 考试的方式与题型：
考试主要采用闭卷形式，主要题型可选填空题、选择题、简答题和计算题，其中基础理
论知识占85%，填空选择分值约35~45分，简答题约20~30分，计算题约50~65分。
（2） 考试的目的和要求：
通过该课程的学习，学生了解和掌握化工生产过程中典型的单元操作的基本理论及相关设备的选型与计算，学会用工程的观点和方法解决实际问题，为将来从事具体的生产实践打下扎实的理论基础。
（3） 考试的内容和要求：
1、 流体力学基本原理：流体性质；流体静力学方程；流体在圆形直管内流动现象的本质；实际流体的机械能衡算；流体流动阻力的计算；管路计算；流量测定。
要求：掌握流体流动现象的本质，连续性方程、柏努利方程的实际应用，流动过程中阻力的计算，常用流量计的正确使用。
2、 流体输送机械：离心泵的性能特性曲线，离心泵的正确使用，离心泵的安装高度的计算；常见气体输送机械的主要性能；
要求：掌握液体输送机械的性能特性、正确使用、安装高度的计算；了解气体输送机械的一般性能及正确选用；
3、 机械分离：颗粒特性、重力沉降、恒压过滤方程的应用；
要求：掌握重力沉降的计算、恒压过滤的计算，了解常用分离设备的主要性能及使用。
4、 传热：傅立叶定律，传导、对流和辐射传热的基本理论与计算，列管换热器选型及计算；
要求：掌握传导、对流和辐射传热的基本理论与计算，掌握列管换热器的传热计算。
5、 蒸馏：两组分气液平衡，精馏原理，两组分连续精馏的计算，精馏塔的操作和调节；
要求：掌握精馏过程的基本原理，两组分连续精馏的计算。
6、 吸收：汽液相平衡，亨利定律，双膜理论，填料吸收塔的操作计算及流体力学性能；
要求：掌握亨利定律的多种表达方式，双膜理论的主要观点，填料塔的吸收传质计算。
7、 萃取：三元液液相平衡理论，单级、多级（错）逆流（微分接触）萃取的计算；
要求：掌握常见萃取操作的计算，了解常用萃取设备的构造和使用特点。
8、 干燥：湿空气的性质与焓湿图，干燥过程的物料与热量衡算，干燥过程的机理。
要求：掌握焓湿图的用法，干燥的物料与热量的衡算，干燥速率曲线的意义。

